   GIAÙO AÙN ÑAÏI SOÁ 9 –CHÖÔNG  II                                             

CHÖÔNG II:                                                 HAØM SOÁ BAÄC NHAÁT
Tieát 19:    §1.NHAÉC LAÏI VAØ BOÅ SUNG CAÙC KHAÙI NIEÄM VEÀ HAØM SOÁ – BÀI TẬP
I. MUÏC TIEÂU: 


- Kieán thöùc: HS ñöôïc oân laïi vaø naém vöõng caùc khaùi nieäm veà haøm soá ,bieán soá ,caùc caùch cho haøm soá (baèng baûng , baèng coâng thöùc) ,giaù trò cuûa haøm soá ,ñoà thò cuûa haøm soá ,böôùc ñaàu naém ñöôïc khaùi nieäm haøm soá ñoàng bieán treân R ,nghòch bieán treân R


- Kó naêng: HS tính thaønh thaïo caùc giaù trò cuûa haøm soá khi cho tröôùc bieán soá ;bieát bieåu dieãn caùc caëp soá (x;y) treân maët phaúng toïa ñoä ; bieát veõ thaønh thaïo ñoà thò haøm soá y = ax
- Thaùi ñoä: học tập nghiêm túc
II. CHUAÅN BÒ

-GV:Baûng phuï veõ saün baûng ôû VD1a ; baûng ôû ?3
-HS:HS oân phaàn haøm soá ôû lôùp 7 ; baûng nhoùm , buùt daï , maùy tính

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

GV ñaät vaán ñeà vaø giôùi thieäu noäi dung chöông II
	HS nghe GV giôùi thieäu vaø xem phaàn muïc luïc trang 129

	B.BAØI MÔÙI

1. Khaùi nieäm haøm soá

H:Khi naøo ñaïi löôïng y ñöôïc goïi laø haøm soá cuûa ñaïi löôïng x
	HS. . .moãi giaùtrò cuûa x ta luoân xaùc ñònh ñöôïc chæ moät giaù trò töông öùng cuûa y. . .

	H: Haøm soá coù theå ñöôïc cho baèng nhöõng caùch naøo?
	HS Haøm soá coù theå ñöôïc cho baèng baûng hoaëc baèng coâng thöùc

	-Haøm soá ñöôïc cho baèng baûng hoaëc baèng coâng thöùc

*Ví duï 1
a/GV yeâu caàu HS töï nghieân cöùu VD 1/42

GV treo baûng phuï coù veõ baûng VD1a

H: Em haõy giaûi thích vì sao y laø haøm soá cuûa x ?
	HS :vì coù ñaïi löôïng y phuï thuoäc vaøo ñaïi löôïng  thay ñoåi x sao cho vôùi moãi giaùtrò cuûa x ta luoân xaùc ñònh ñöôïc chæ moät giaù trò töông öùng cuûa y

	b/VD1b laøm töông töï
	

	-Khi haøm soá ñöôïc cho baèng coâng thöùc y = f(x), ta hieåu raèng bieán soá x chæ laáy nhöõng giaù trò  maø taïi ñoù f(x) xaùc ñònh

H:ÔÛ VD1b giaùtrò cuûacaùc bieåu thöùc 2x ; 2x+3 xaùc ñònh vôùi nhöõng giaù trò naøo cuûa x ?

H: Bieåu thöùc 
[image: image1.wmf]x
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 xaùc ñònh vôùi nhöõng giaù trò naøo cuûa x ?
	HS: bieåu thöùc 2x ; 2x+3 xaùc ñònh vôùi moïigiaù trò cuûa x 

Bieåu thöùc 
[image: image2.wmf]x
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 xaùc ñònh vôùi nhöõng giaù trò  x 
[image: image3.wmf]0

¹



	-Khi y laø haøm soá cuûa x ta coù theå vieát : y=f(x) hoaëc y=g(x)

-Giaù trò cuûa haøm soá y=f(x) taïi x0 , ​x1…ñöôïc kí hieäu laø f(x0),f(x1),…

H:Theá naøo laø haøm haèng ? cho ví duï

- Khi x thay ñoåi maø y nhaän moät giaù trò khoâng ñoåi thì  haøm soá y goïi laø haøm haèng
	HS laøm ? 1
F(0)=5 ; f(1) = 5,5 ,…

VD :  y= 2

	2. Ñoà thò cuûa haøm soá

-GV treo baïng phuï (coù  löôùi oâ vuoâng)  coù keû saün heä toïa ñoä Oxy cho HS laøm ?2
	2 HS leân baûng laøm

HS1 caâu a/

HS2 caâu b/

HS döôùi lôùp laøm baøi vaøo vôû

	-GV vaø HS cuøng kieåm tra baøi cuûa 2 HS treân baûng 
	

	H: Theá naøo laø ñoà thò cuûa haøm soá y = f(x)
	

	-Taäp hôïp taát caû caùc ñieåm bieåu dieãn caùc caëp giaù trò töông öùng (x ; f(x)) treân maët phaúng toïa ñoä goïi laø ñoà thò cuûa haøm soá y = f(x)
	VD 1/a trong baûng trang 42

	H: Caùc caëp soá cuûa ?2  a laø ñoà thò cuûa haøm soá naøo trong caùc ví duï treân ?
	-Ñoà thò cuûa haøm soá ñoù laø taäp hôïp caùc ñieåm A,B,C,D,E,F trong maët phaúng toïa ñoä Oxy

	H: Ñoà thò haøm soá y = 2x laø gì ?
	Laø ñöôøng thaúng veõ ñöôïc trong ?2  b

	3. Haøm soá ñoàng bieán , nghòch bieán

-Cho HS laøm ?3
	HS tính toaùn vaø ñieàn baèng buùt chì vaøo baûng trang 43SGK

	GV ñöa ñaùp aùn coù saün treân baûng phuï 
	HS ñoái chieáu , söûa chöõa

	a/ Xeùt haøm soá y = 2x + 1

H: Bieåu thöùc 2x + 1 xaùc ñònh vôùi nhöõng giaù trò naøo cuûa x ?
	Bieåu thöùc 2x + 1 xaùc ñònh vôùi moïi x 
[image: image4.wmf]Î
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	H:Khi x taêng leân thì caùc giaù trò töông öùng cuûa y theá naøo ?
	Khi x taêng leân thì caùc giaù trò töông öùng cuûa y cuõng taêng leân

	- Ta noùi raèng haøm soá y = 2x + 1 ñoàng bieán treân R
	

	b/ Xeùt haøm soá y = 2x + 1 töông töï
	

	Ta noùi raèng haøm soá y = -2x + 1 nghich bieán treân R
	

	* Moät caùch toång quaùt : SGK/44

GV giôùi thieäu
	HS ñoïc 

	C CUÛNG COÁ
	

	1/ TRAÉC NGHIEÄM

a/Cho haøm soá f(x)=0,5x +3.thì f(-2) baèng . . .

b/Cho haøm soá f(x)=-2x -1,thì f(3) baèng . . 
	f(-2)=2

f(3)=-7


 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ


1. Naém vöõng khaùi nieäm haøm soá , ñoà thò haøm soá , haøm soá ñoàng bieán , nghòch bieán

2. Baøi taäp  1; 3 /44,45 SGK 

                   1 ,3 /56 SBT

3. Xem tröôùc baøi  4/45 

           Höôùng daãn baøi 3/ 45

                     -Caùch 1: laäp baûng nhö  ?3
                     -Caùch 2: Laøm theo phaàn toång quaùt
Tieát 20:  
  §1.NHAÉC LAÏI VAØ BOÅ SUNG CAÙC KHAÙI NIEÄM VEÀ HAØM SOÁ – BÀI TẬP (Tiếp)
I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: Tieáp tuïc reøn kó naêng tính giaù trò cuûa haøm soá, kó naêng veõ vaø kó naêng ñoïc ñoà thò


- Cuûng coá caùc khaùi nieäm haøm soá , bieán soá,ñoà thò cuûa haøm soá, haøm soá ñoàng bieán treân R,haøm soá nghòch bieán treân R

-Kó naêng:Rèn luyện các kĩ năng tính toán và vẽ đồ thị.
- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học

II. CHUAÅN BÒ

-GV: Baûng phuï ghi ñeà baøi 1/44 vaø baøi 2/45 . Baûng phuï coù löôùi oâ vuoâng veõsaün heä truïc toïa ñoä


-HS: oân taäp vaø hoïc baøi theo yeâu caàu cuûa GV

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1. Haõy neâu khaùi nieäm haøm soá. Chöõa baøi 1/44

GV ñöa baûng phuï coù ñeà baøi (coù bôùt ñi moät soá giaù trò)

GV kieåm tra baøi cuûa moät soá HS vaø höôùng daãn caùc em HS yeáu bieát caùch thay giaù trò cuûa x vaøo ñeå tính


	HS1:  a/Haøm soá y= f(x)= 
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            b/ Haøm soá y= g(x)= 
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	2.Neâu khaùi nieäm haøm soá ñoàng bieán , nghòch bieán treân R.Chöõa baøi 2/45
	HS2

x

-2,5

0

1

2

y=-
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b/ haøm soá ñaõ cho nghòch bieán vì khi x taêng leân giaù trò töông öùng cuûa f(x) laïi giaûm ñi
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HS caû lôùp nhaïân xeùt, söûa chöõa boå sung

	B.LUYEÄN TAÄP

3.Baøi 3/45(CKT) 
a/

-Vôùi x = 1
[image: image26.wmf]Þ

y = 2 
[image: image27.wmf]Þ

A(1;2) thuoäc ñoà thò hs y=2x

-Veõ ñöôøng thaúng ñi qua goác toïa ñoä O(0;0) vaø ñieåm A(1;2)ta ñöôïc ñoà thò haøm soá y = 2x

 -Vôùi x = 1
[image: image28.wmf]Þ

y =- 2 
[image: image29.wmf]Þ

B(1;-2) thuoäc ñoà thò haøm soá y= -2x

-Veõ ñöôøng thaúng ñi qua goác toïa ñoä O(0;0) vaø ñieåm B(1;-2)ta ñöôïc ñoà thò haøm soá y =- 2x

 b/ Trong hai haøm soá ñaõ cho , haøm soá y = 2x ñoàng bieán vì khi giaù trò cuûa bieán x taêng leân thì giaù trò töông öùng cuûa haøm soá y = 2x cuõng taêng leân

Haøm soá y = -2x nghòch bieán nghòch bieán vì . . 
	[image: image347.wmf]3
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	4.Baøi 4/45
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GV ñöa baûng phuï coù ñeà baøi vaø hình veõ
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[image: image30]
	HS hoaït ñoäng nhoùm , cöû ñaïi dieân leân trình baøy

-Veõ hình vuoâng caïnh 1 ñôn vò ,ñænh O thì  ñöôøng cheùo OB coù ñoä daøi baèng 
[image: image31.wmf]2


-Treân tia Ox ñaët ñieåm C sao cho OC = OB = 
[image: image32.wmf]2


-Veõ hình chöõ nhaät  coù moät ñænh laø O vaø coù caïnh OC =
[image: image33.wmf]2

 , CD = 1 neân ñöôøng cheùo OD = 
[image: image34.wmf]3


-Treân tia Oy ñaët ñieåm E sao cho OE = OD =
[image: image35.wmf]3

Xaùc ñònh ñieåm A (1; 
[image: image36.wmf]3

)
-Veõ ñöôøng thaúng OA,ñoù laø ñoà thò haøm soá y =
[image: image37.wmf]3

x

	GV höôùng daãn HS duøng thöôc keû com pa veõ laïi ñoâ thò haøm soá y =
[image: image38.wmf]3

x
	[image: image363.emf]y0,5x2 



	5. Baøi 5/45(CKT)
GV ñöa baûng phuï coù ñeà baøi 

-GV ve õsaün moät heä toïa ñoä Oxy leân baûng (coù saün löôùi oâ vuoâng) goïi moät HS leân baûng laøm caâu a/

b/ GV veõ ñöôøng thaúng song song vôùi truïc Ox theo yeâu caàu ñeà baøi 

-Xaùc ñònh toïa ñoä ñieåm A,B

-Haøy vieát coâng thöùc tính chu vi P cuûa tam giaùc 
[image: image39.wmf]D

ABO

-Treân heä Oxy ,AB =?

-Haõy tính OA, OB duïa vaøo soá lieäu ôû ñoà thò
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A(2 ; 4)  , B(4 ; 4)

P = AB + BO + OA

AB = 2(cm)

OB = 
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Chu vi 
[image: image43.wmf]D

ABO laø 
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	-Döïa vaøo ñoà thò haõy tính dieän tích cuûa 
[image: image45.wmf]D

ABO

H: Coøn caùch naøo khaùc ñeå tính dieän tích 
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Caùch 2:
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 C. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1. Oân caùc kieán thöùc veà haøm soá , haøm soá ñoàng bieán ,nghòch bieán

2. Laøm baøi 6,7/45,46 Baøi 4,5/56,57 SBT              

3. Ñoïc §2

Tieát  21                       §2.HAØM SOÁ BAÄC NHAÁT
                                                   
I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: HS naém  vöõng ñònh nghóa , tính chaát cuûa haøm soá baäc nhaát 

- Kó naêng: HS hieåu vaø chöùng minh ñöôïc haøm soá y = 3x + 1 ñoàng bieán treân R, haøm soá y = -3x + 1 nghòch bieán treân R,töø ñoù thöøa nhaän tröôøng hôïp toång quaùt

- Thaùi ñoä: HS thaáy ñöôïc toaùn hoïc laø moät khoa hoïc trìu töôïng nhöng caùc vaán ñeà trong toaùn hoïc thöôøng xuaát phaùt töø thöïc teá

II. CHUAÅN BÒ


-GV:Baûng phuï ghi ñeà baøi toaùn môû ñaàu, moät baøng ghi keát quaû seõ tính ôû ?2 vaø baûng ghi caâu hoûi traéc nghieäm     -HS:Baûng nhoùm,theû traéc nghieäm

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1/ Theá naøo laø haøm soá ñoàng bieán treân R?


	HS1:Traû lôøi nhö sgk/44

Haøm soá y = 3x +1 xaùc ñònh vôùi moïi giaù trò cuûa x  thuoäc R 



	2/ Theá naøo laø haøm soá nghòch bieán treân
	HS2: traû lôøi vaø laøm baøi töông töï nhö HS1

	3/ Neâu daïng toång quaùt cuûa moät ña thöùc baäc nhaát bieán x? cho ví duï

Vôùi giaù trò naøo cuûa bieán thì ña thöùc baäc nhaát xaùc ñònh ?
	HS ñöùng taïi choã traû lôøi

daïng toång quaùt cuûa moät ña thöùc baäc nhaát bieán x laøax + b trong ñoù a,b laø caùc soá cho tröôùc , a khaùc 0

ña thöùc baäc nhaát xaùc ñònh vôùi moïi giaù trò cuûa x thuoäc R

	B.BAØI MÔÙI

1. Khaùi nieäm veà haøm soá baäc nhaát 

GV ñöa deà baøi toaùn leân maøn hình 

Toùm taét[image: image364.emf]y2x5 



[image: image50]
	Moät HS thöïc hieän ?1

	GV treo baûng phuï vaø  yeâu caàu HS laøm ?2 baèng caùch ñieån vaøo baûng phuï 
	Moät HS thöï hieän ?2


	H:Ñaïi löôïng s coù phaûi laø haøm soá cuûa ñaïi löôïng t khoâng ? vì sao? 
	HS:-Ñaïi löôïng s phuï thuoäc vaøo ñaïi löôïng t

      -ÖÙng vôùi moãi giaù trò cuûa t chæ coù moät giaù trò cuûa s

Vaäy s laø haøm soá cuûa t

	GV:Trong coâng thöùc s = 50t + 8 neá ta thay s bôûi y ,thay t bôûi x ta coù haøm soá y = 50x + 8

GV:Bieåu thuùc 50x + 8 laø moät ña thöùc baäc nhaát. Ta goïi haøm soá y = 50x + 8 laø moät haøm soá baäc nhaát

H:Vaäy theá naøo laø haøm soá baäc nhaát

* Ñònh nghóa: sgk/47
	HS traû lôøi nhö sgk/47

	GV löu yù coâng thöùc y = ax + b vaø ñieàu kieän a 
[image: image51.wmf]¹

0
* Chuù yù sgk/47
	HS ghi nhôù ñònh nghóa



	H;Em haõy neâu 1 ví duï veà haøm soá baäc nhaát
	3 ñeán 5 HS neâu ví duï

	GV coù theå thay ñoåi caùc ví duï ñoâi chuùt cho ña daïng

H: Haøm soá y = mx + n coù phaûi laø haøm soá baäc nhaát khoâng ?
	

	2. Tính chaát 

H: Haøm soá baäc nhaát  y = ax + b xaùc ñònh vôùi nhöõng giaù trò naøo cuûa x? vì sao ?
	HS: Haøm soá baäc nhaát  y = ax + b xaùc ñònh vôùi moïi giaù trò naøo cuûa x thuoäc R , vì bieåu thöùc  

ax + b xaùc ñònh vôùi moïi giaù trò cuûa x

	H: Qua phaàn kieåm tra baøi cuõ ,em haïy döï ñoaùn xem haøm soá baäc nhaát ñoàng bieán khi naøo , nghòch bieán khi naøo ?
	Haøm soá baäc nhaát  ñoàng bieán treân R khi a > 0

Haøm soá baäc nhaát nghòch bieán treân R khi a<  0

	GV choát laïi tính chaát 
	

	H: Vaäy ñeå xeùt tính bieán thieân cuûa haøm soá baäc nhaát y = ax + b ta döïa vaøo ñieàu gì ?
	HS : ñeå xeùt tính bieán thieân cuûa haøm soá baäc nhaát  y = ax + b ta döïa vaøo heä soá a

	GV choát laïi kieán thöùc
	

	Cho HS thöïc hieän ?4
	HS ñöùng taïi choã traû lôøi

	H: Haøm soá y = (m2+ 1)x + 1 ñoàng bieán hay nghòch bieán treân R? vì sao ?
4. Baøi 13/48

GV ñöa ñeà baøi leân baûng phuï

a/ y= 
[image: image52.wmf](

)

1

5

-

-

x

m


H:Haõy xaùc ñònh caùc heä soá a, b 

- ñieàu kieän cuûa m ñeå bieåu thöùc 
[image: image53.wmf]m

-

5

  xaùc ñònh  

 laø  5 – m 
[image: image54.wmf]³

  0 

-Haøm  soá treân laø hs baäc nhaát  khi  
[image: image55.wmf]0

5

¹

-

m


Keát hôïp hai ñieàu kieän treân  suy ra 5 – m > 0
	HS: Haøm soá y = (m2+ 1)x + 1 ñoàng bieán treân R             vì  y = (m2+ 1)x + 1 laø haøm soá baäc nhaát   coù

 a/     y= 
[image: image56.wmf](
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-

x

m

 

[image: image57.wmf]Û

  y =
[image: image58.wmf]m

x

m

-

-

-

5

.

5

 laø haøm soá baäc nhaát


[image: image59.wmf]Û

a =
[image: image60.wmf]0

5

¹

-

m



[image: image61.wmf]Û

5 – m > 0


[image: image62.wmf]Û

 m < 5




 C. CUÛNG COÁ : 1/ Phaùt bieåu ñònh nghóa,tính chaát cuûa haøm soá baäc nhaát
2/Traéc nghieäm: GV ñöa ñeà baøi leân baûng phuï . Em haõy ñieàn vaøo oâ troáng cho thích hôïp(CKT)
	Haøm soá
	    Laø haøm soá 
	baäc nhaát
	           Caùc   
	heä soá
	Tính chaát

	
	Ñuùng
	sai
	a
	b
	bieán thieân

	y = 3 – 0,5x
	
	
	
	
	

	y = - 1,5x
	
	
	
	
	

	y = 
[image: image63.wmf](
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3

1

2

+

-

x


	
	
	
	
	

	y = 2x2 + 3
	
	
	
	
	

	y =
[image: image64.wmf](

)

1

1

2

+

-
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D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1. Hoïc thuoäc ñònh nghóa, tính chaát cuûa haøm soá baäc nhaát

2. Laøm baûi taäp 8,10,11,1/48  7/57 SBT - 3. Oân laïi ñoà thò haøm soá y = ax ôû lôùp 7. 
1. Laøm baøi 8,9,11,13/58 SBT - 2.Ñoïc tröôùc §3

Tieát 22

ÑOÀ THÒ HAØM SOÁ y = ax + b ( a
[image: image65.wmf]¹

0) – BÀI TẬP
I. MUÏC TIEÂU:

· Kieán thöùc: Veà kieán thöùc cô baûn: Yeâu caàu HS hieåu ñöôïc ñoà thò cuûa haøm soá y = ax +b (a
[image: image66.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng luoân caét truïc tung taïi ñieåm coù tung ñoä baèmh b, song song vôùi ñöôøng thaúng y = ax neáu b 
[image: image67.wmf]¹

0 hoaëc truøng vôùi ñöôøng thaúng y = ax neáu b = 0.

· Kó naêng: Veà kyõ naêng: Yeâu caàu HS bieát veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b baèng caùch xaùc ñònh hai ñieåm thuoäc ñoà thò.
- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ:

· GV: Baûng phuï veõ tröôùc baûng giaù trò 2 haøm soá trong ?2 vaø hình 7 sgk/ 50.

· HS : Oân taäp ñoà thò haøm soá , ñoà thò haøm soá y = ax vaø caùch veõ.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP:

	Hoaït ñoäng cuûa GV :
	Hoaït ñoäng cuûa HS :

	A. BAØI CUÕ:

GV neâu yeâu caàu kieåm tra:

H: Theá naøo laø ñoà thò y = f(x)?

Ñoà thò haøm soá y = ax laø gì? Neâu caùch veõ ñoà thò haøm soá y = ax?

Bieåu dieãn caùc ñieåm sau leân maët phaúng toïa ñoä:

A(1 ; 2) ,    B(2 ; 4)   ;   C (3; 6) .

B. BAØI MÔÙI:

1. Ñoà thò cuûa haøm soá y = ax + b (a
[image: image68.wmf]¹

0).

GV yeâu caàu HS thöïc hieän ?1 sgk, goïi 1 HS leân baûng bieåu dieãn tieáp caùc ñieåm coøn laïi leân maët phaúng toïa ñoä.

H: Vôùi cuøng hoaønh ñoä haõy so saùnh tung ñoä caùc ñieåm A vaø A/ ;  B vaø B/ ; C vaø C/ ?

H: Coù nhaän xeùt gì veà vò trí caùc ñieåm A, B, C vaø caùc ñieåm A/ , B/ , C/ 

Töø nhöõng keát quaû treân GV neâu döï ñoaùn nhö sgk/49.

Cho HS thöïc hieän ?2 sgk

GV duøng baûng phuï keû saün ?2 , goïi 2 HS leân baûng ñieàn vaøo oâ troáng.

Töø baûng giaù trò cho HS ruùt ra nhaän xeùt caùc ñieåm A, B, C thaúng haøng vì cuøng thuoäc ñoà thò haøm soá y= 2x, do ñoù caùc ñieåm A/ , B/ , C/ cuõng thaúng haøng vaø chuùng thuoäc ñoà thò haøm soá y = 2 x + 3 . Qua ñoù ruùt ra keát luaän veà ñoà thò hs y = 2x + 3.

GV duøng baûng phuï veõ saün hình 7 ñeå minh hoïa . Sau ñoù GV giôùi thieäu toång quaùt,  cho HS ñoïc laïi .

GV giôùi thieäu chuù yù trong sgk/50.

2. Caùch veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b (a
[image: image69.wmf]¹

0)

GV khi b = 0 thì haøm soá coù daïng y = ax . Vaäy muoán veõ ñoà thò cuûa haøm soá naøy ta laøm theá naøo?

H: Khi b 
[image: image70.wmf]¹

0 laøm theá naøo veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b ? .

GV höôùng daãn HS thöïc hieän theo 2 böôùc nhö sgk/ 51, sau ñoù cho HS thöïc hieän ?3 sgk/50.

?3 Veõ ñoà thò caùc haøm soá sau:

a) y = 2x + 3

b) y = - 2x + 3

Höôùng daãn HS laäp baûng giaù trò:

         x              0           1,5

 y = 2x +3        - 3          0 


         x             0             1,5

 y = - 2x + 3    3               0

+b Chöõa baøi taäp 15/51 (CKT)
Ñoà thò haøm soá y = 2x laø ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm(0 ;0) vaø (1 ;2)

Ñoà thò haøm soá y = 2x + 5 laø ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm(0 ;5) vaø (-2,5 ;0)

Ñoà thò haøm soá y = -
[image: image71.wmf]x

3

2

 laø ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm(0 ;0) vaø (3 ;-2)

Ñoà thò haøm soá y =-
[image: image72.wmf]x

3

2

 + 5 laø ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm(0 ;5) vaø (7,5 ;0)

b/Töù giaùc ABCO laø hình bình haønh vì coù caùc caëp caïnh ñoái song song

2.Neâu caùch veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b vôùi a
[image: image73.wmf]¹

0
C. CUÛNG COÁ :

GV choát laïi caùc vaán ñeà:

+ Keát luaän veà ñoà thò haøm soá y = ax + b (a
[image: image74.wmf]¹

0)

+ Caùch veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b .
	1 HS leân baûng traû lôøi.


HS laøm ?1 vaøo vôû

HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

HS döï ñoaùn A, B, C thaúng haøng…

HS: Chöùng minh caùc töù giaùc ABB/A/ ; BCC/B/ laø caùc hình bình haønh.


HS: Veõ ñöôøng thaúng ñi qua goác toïa ñoä O(0; 0) vaø ñieåm A(1 ; a).

HS ñöùng taïi choã traû lôøi.

2 HS leân baûng thöïc hieän ?3 


D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ:

1. Naém vöõng keát luaän veà ñoà thò haøm soá y = ax + b .

2. Laøm caùc baøi taäp : 15; 16 sgk/ 51 ; baøi taäp 14 / 58 sbt.

3.Tieát sau luyeän taäp 

Tieát 23


    LUYEÄN TAÄP.

I. MUÏC TIEÂU


- Kieán thöùc: HS ñöôïc cuûng coá : Ñoà thò haøm soá y = ax + b (a
[image: image75.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng luoân caét truïc tung taïi ñieåm coù tung ñoä baèng b, song song vôùi ñöôøng thaúng y = ax neáu b 
[image: image76.wmf]¹

0 hoaëc truøng vôùi ñöôøng thaúng y = ax neáu b = 0.


- Kó naêng: HS veõ thaønh thaïo ñoà thò haøm soá y = ax + b baèng caùch xaùc ñònh 2 ñieåm phaân bieät thuoäc ñoà thò ( thöôøng laø hai giao ñieåm cuûa ñoà thò vôùi hai truïc toïa ñoä).
- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ


-GV: Baûng phuï .


-HS: Oân taäp caùc kieán thöùc ñaõ hoïc trong tieát tröôùc.

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A BAØI CUÕ

GV neâu yeâu caàu kieåm tra.

1.Phaùt bieåu toång quaùt veà ñoà thò haøm soá y= ax 

Chöõa baøi taäp 16a/ 51 


	


	B.LUYEÄN TAÄP
	

	1.Baøi 16/51

HS cuøng chöõa baøi theo höôùng daãn cuûa GV

H : Tìm toïa ñoä ñieåm A

Moät HS leân baûng tìm toïa ñoä giao dieåm treân ñoà thò

So saùnh hai keát quaû

GV veõ ñöôøng thaúng ñi qua B(0 ;2) song song vôùi 0x vaø goïi HS leân xaùc ñònh toïa ñoä ñieåm C
	b/Tìm toïa ñoä ñieåm A

Giaûi phöông trình 2x + 2 = x tìm ñöôïc x = -2 töø ñoù tính ñöôïc y = -2.Vaäy ta coù A(-2;-2)

c/ Toïa ñoä ñieåm C(2 ;2)

Xeùt 
[image: image77.wmf]D

ABC ñaùy BC=2 ,chieàu cao AH = 4


[image: image78.wmf]2

1

=

ABC

S

AH.BC = 4 (cm2)

	2.Baøi 17/51(CKT)
GV ñöa baûng phuï coù veõ saün löôùi oâ vuoâng ,goïi hai HS leân veõ ñoà thò caùc haøm soá y = x +1 vaø y= -x + 3

GV cuøng HS xaùc ñònh caùc ñieåm A,B,C treân ñoà thò vaø toïa ñoä cuûa chuùng
	A(-1 ;0)  B(3 ;0)  C(1 ;2)

Goïi chu vi vaø dieän tích cuûa tam giaùc thöù tuï laø P vaø S ta coù 

P = AC+BC+AB



	A(-1 ;0)  B(3 ;0)  C(1 ;2)
	   = 
[image: image79.wmf]2

2

2

2

+

+ 
[image: image80.wmf]2

2

2

2

+

 +4

   =
[image: image81.wmf]4

2

4

+

     (
[image: image82.wmf]»

9,657)

S =
[image: image83.wmf]2

1

AB.CH =
[image: image84.wmf]2

1

.4.2 =4 (cm2)

	3. Baøi 18/52(CKT)

	a/Nhoùm 1


	GV ñöa ñeà baøi leân baûng phuï,yeâu caàu HS hoaït ñoäng theo nhoùm ,sau ñoù cöû ñaïi dieän hai nhoùm leân trình baøy

HS coù theå choïn caùc ñieåm khaùc

Coù theå laäp baûng 

x

0

1

y= 3x - 1

-1

2

H:Ñoà thò haøm soá y = ax +5 ñi qua ñieåm A(-1 ; 3) ta suy ra ñieàu gì ?

HS coù theå laäp baûng giaù trò

x

0

-2,5

y= 2x + 5

5

0


	Thay x = 4; y= 11vaøo y = 3x +b ta coù 

11 = 3.4 + b

 b=11- 12 = -1

Haøm soá caàn tìm laø y = 3x – 1

Veõ ñöôøng thaúng  qua hai ñieåm coù toïa ñoä (0;-1) vaø (1 ;2) ta ñöôïc ñoà thò haøm soá y = 3x – 1


b/Nhoùm 2

Thay x =-1; y =3 vaøo y = ax +5ta coù 

3 = -a + 5  ( a= 5 – 3 = 2

Haøm soá caàn tìm laø y = 2x + 5

Veõ ñöôøng thaúng ñi qua hai dieåm coù toïa ñoä (0;5) vaø (-2,5 ; 0) ta ñöôïc ñoà thò haøm soá y= 2x +5





C. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1.Naém vöõng caùch veõ ñoà thò caùc haøm soá y=ax vaø y=ax+b

2.laøm baøi taäp 19/52sgk vaø 16,17/59sbt

3.Ñoïc tröôùc §4 laøm ?1

Höôùng daãn caùch döïng ñoaïn thaúng coù ñoä daøi 
[image: image85.wmf]5


Tieát 24                      

                       §4.ÑÖÔØNG THAÚNG SONG SONG  VAØ ÑÖÔØNG THAÚNG CAÉT NHAU -  BÀI TẬP
                                                     
I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: HS naém vöõng ñieàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng y = ax + b (a
[image: image86.wmf]¹

0) vaø y = a’x + b’(a’
[image: image87.wmf]¹

0) caét nhau, song song vôùi nhau, truøng nhau

- Kó naêng: HS bieát vaän duïng lí thuyeát vaøo vieäc giaûi caùc baøi toaùn tìm giaù trò cuûa caùc tham soá ñaõ cho trong caùc haøm soá baäc nhaát sao cho ñoà thò cuûa chuùng laø hai ñöôøng thaúng caùt nhau , song song vôùi nhau , truøng nhau
- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ

-GV:Baûng phuï coù keû saün oâ vuoâng vaø yeâu caàu kieåm tra.veõ saün caùc ñoà thò cuûa ?2,baûng toùm taét caùc vò trí töông ñoái cuûa hai ñöôøng thaúng treân maët phaúng toïa ñoä

-HS:Baûng nhoùm, thöôùc keû,e-ke, compa.Chuaån bò baøi theo yeâu caàu tieát tröôùc cuûa giaùo vieân

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

GV treo baûng phuï coù löôùi oâ vuoâng vaø yeâu caàu kieåm tra:

1.Veõ treân cuøng moät maët phaúng toïa ñoä, ñoà thò caùc haøm soá y = 2x  (d1),

                    y = 2x + 3  (d2)

Neâu nhaän xetù veà hai ñoà thò naøy
	
[image: image88]
Nhaän xeùt: Ñoà thò haøm soá y = 2x + 3song song vôùi ñoà thi haøm soá y = 2x vì coù heä soá a cuøng baèng 2 vaø b
[image: image89.wmf]¹

b’ (3
[image: image90.wmf]¹

0)

	H: Moät ñöôøng thaúng (d3)// (d1) vaø caét truïc tung taïi dieåm coù tung  baèng -2 .Haõy xaùc ñònh caùc heä soá a,b cuûa ñöôøng thaúng (d3)(GV veõ ñöôøng thaúng (d3)leân cuøng mp toïa ñoä treân)
	 Vì (d3)// (d1) neân a =2

Vì (d3)caét truïc tung taïi dieåm coù tung  baèng -2 neân b =-2

Ta coù ñöôøng thaúng y = 2x -2

	B.BAØI MÔÙI

1.Ñöôøng thaúng song song

H:Em haõy nhaän xeùt veà vò trí töông ñoái giöõa (d2) vaø (d3)

GV:Moät caùch toång quaùt hai ñöôøng thaúng 

y = ax + b (a
[image: image91.wmf]¹

0) vaø y = a’x + b’(a’
[image: image92.wmf]¹

0)

khi naøo song song vôùi nhau , khi naøo truøng nhau?ngöôïc laïi neáu hai ñöôøng thaúng song song thì quan heä giöõa a vaø a’;b vaø b’ nhö theá naøo Truøng nhau thì quan heä giöõa a vaø a’;b vaø b’ nhö theá naøo ?
	HS: 2 ñöôøng thaúng naøy cuøng song song vôùi (d2) vaø caét truïc tung taïi hai ñieåm khaùc nhau (0;3) khaùc (0;-2) neân chuùng song song vôùi nhau

HS: hai ñöôøng thaúng 

y = ax + b (a
[image: image93.wmf]¹

0) vaø y = a’x + b’(a’
[image: image94.wmf]¹

0)

song song vôùi nhau khi vaø chæ khi  a = a’vaø b
[image: image95.wmf]¹

b’, truøng nhau khi vaø chæ khi a = a’vaø b = b’

	GV yeâu caàu HS ñoïc keát luaän SGK ,vaø ñöa baûng phuï coù keát luaän sau

Ñöôøng thaúng       y = ax + b (a
[image: image96.wmf]¹

0) (d)

vaø ñöôøng thaúng  y = a’x + b’(a’
[image: image97.wmf]¹

0)(d’)

(d)//(d’) 
[image: image98.wmf]Û

a=a’ vaø b 
[image: image99.wmf]¹

b’

(d)
[image: image100.wmf]º

(d’) 
[image: image101.wmf]Û

 a=a’ vaø b =b’
	HS ñoïc keát luaän SGK  

	2.Ñöôøng thaúng caét nhau

-GV treo baûng phuï coù ñeà baøi: Tìm caùc caëp ñöôøng thaúng song song , caùc caëp ñöôøng thaúng caét nhau trong caùc ñöôøng thaúng sau

y = 0,5x + 2 ; y = 0,5x – 1  ; y = 2x + 2


[image: image102]
	HS: ñöôøng thaúng y = 0,5x + 2 vaø y = 0,5x – 1  song song vôùi nhau vì coù heä soá a baèng nhau (a=2) vaø heä soá b khaùc nhau (2
[image: image103.wmf]¹

-1)

Hai ñöôøng thaúng y = 0,5x – 1  ; y = 2x + 2

khoâng song song cuõng khoâng truøng nhau, chuùng phaûi caét nhau

Töông töï hai ñöôøng y = 0,5x + 2 ; y = 2x + 2

cuõng caét nhau



	H:Moät caùch toång quaùt ñöôøng thaúng y = ax + b (a
[image: image104.wmf]¹

0) vaø y = a’x + b’(a’
[image: image105.wmf]¹

0) caét nhau khi naøo?
	Ñöôøng thaúng y = ax + b (a
[image: image106.wmf]¹

0) vaø y = a’x +b’ (a’
[image: image107.wmf]¹

0)caét nhau khi vaø chæ khi a 
[image: image108.wmf]¹

a’

	GV toång keát theâm vaøo baûng treân

(d) caét (d’) 
[image: image109.wmf]Û

 a 
[image: image110.wmf]¹

a’

H:Khi naøo hai Ñöôøng thaúng y = ax + b (a
[image: image111.wmf]¹

0) vaø y = a’x +b’(a’
[image: image112.wmf]¹

0)caét nhau treân truïc tung?
	HS: Khi a 
[image: image113.wmf]¹

a’vaø b = b’

	3. Baøi toaùn aùp duïng

GV ñöa ñeà baøi SGK/54 leân baûng phuï
	HS ñoïc to ñeà baøi, xaùc ñònh caùc heä soá a,b,a’,b’

	H: Tìm ñieàu kieän cuûa m ñeå hai haøm soá treân laø haøm soá baäc nhaát

GV kieåm tra hoaït ñoäng cuûa caùc nhoùm 


	HS Tìm ñöôïc  m 
[image: image114.wmf]¹

0 vaø m 
[image: image115.wmf]¹

-1 

HS hoaït ñoäng nhoùm : nöûa lôùp laøm caâu a,nöûa lôùp laøm caâu b

Sau 5 phuùt hoaït ñoäng nhoùm , hai ñaïi dieän nhoùm leân trình baøy

	GV ñaùnh giaù, nhaän xeùt sau ñoù choát laïi caùch laøm loaïi baøi taäp naøy 
	HS nhaän xeùt goùp yù

	C. CUÛNG COÁ

1.GV treo baûng phuï coù toùm taét caùc tröôøng hôïp

Ñöôøng thaúng       y = ax + b (a
[image: image116.wmf]¹

0) (d)

vaø ñöôøng thaúng  y = a’x + b’(a’
[image: image117.wmf]¹

0)(d’)

(d)//(d’)      
[image: image118.wmf]Û

a=a’ vaø b 
[image: image119.wmf]¹

b’

(d)
[image: image120.wmf]º

(d’)     
[image: image121.wmf]Û

 a=a’ vaø b =b’

(d) caét (d’) 
[image: image122.wmf]Û

 a 
[image: image123.wmf]¹

a’

2.Baøi 20/54

GV treo baûng phuï coù ñeà baøi
	HS ghi nhôù ,thaáy roõ tính hai chieàu ,bieát vaän duïng 

HS neâu vaø giaûi thích 


 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1.Naém vöõng ñieàu kieän veà caùc heä soá ñeå hai ñöôøng thaúng song song,truøng nhau,caét nhau

2.Laøm baøi taäp 21,22,23/54,55
Tieát 25                                     

LUYỆN TẬP

I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: HS ñöôïc cuûng coá ñieàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng y=ax+b (a
[image: image124.wmf]¹

0) vaø y=a’x+b’(a’
[image: image125.wmf]¹

0) caét nhau ,song song , truøng nhau

-Kó naêng:  HS bieát vaän duïng lí thuyeát vaøo vieäc giaûi caùc baøi toaùn tìm giaù trò cuûa caùc tham soá ñaõ cho trong caùc haøm soá baäc nhaát sao cho ñoà thò cuûa chuùng laø hai ñöôøng thaúng caùt nhau , song song vôùi nhau , truøng nhau

- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ

-GV:Baûng phuï coù löôùi oâ vuoâng ;baûng phuï ghi ñeà baøi taäp

-HS:Baûng nhoùm, duïng cuï veõ hình

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1.Neâu ñieàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng y=ax+b (a
[image: image126.wmf]¹

0) vaø y=a’x+b’(a’
[image: image127.wmf]¹

0) caét nhau ,song song , truøng nhau

	HS1:ghi leân baûng nhö baûng toùm taét ôû tieát tröôùc daõ laøm

	3.Neâu ví duï veà hai ñöôøng thaúng :song song, caét nhau, caét nhau treân truïc tung

H:Hai ñöôøng thaúng  caét nhau treân truïc hoaønh khi naøo?(yeâu caàu HS veà nhaø suy nghó)
	

	B.LUYEÄN TAÄP
	

	2.Baøi 24/55

GV treo baûng phuï coù ñeà baøi

H:Haøm soá y= (2m+1)x+2k-3 laø haøm soá baäc nhaát khi thoûa ñieàu kieän gì ?

Goïi 3 HS leân baûng ,moãi em trình baøy moät caâu

Yeâu caàu HS caû lôùp cuøng laøm

HS coù theå goäp taát caû caùc ñieàu kieän thaønh moät heä ñieàu kieän vaø trình baøy nhö sau

Töông töï phaàn b/ ta coù keàt quaû phaàn c/
	y= 2x + 3k (d)

y= (2m+1)x + 2k – 3 (d’)

a/ 2m+1
[image: image128.wmf]¹

0 
[image: image129.wmf]2
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(d) caét (d’) 
[image: image130.wmf]Û

2m + 1 
[image: image131.wmf]¹

2 
[image: image132.wmf]Û

m 
[image: image133.wmf]¹



 EMBED Equation.3  [image: image134.wmf]2

1


Keát hôïp vôùi dieàu kieän treân ta coù 

(d) caét (d’) 
[image: image135.wmf]Û

 m 
[image: image136.wmf]¹



 EMBED Equation.3  [image: image137.wmf]±



 EMBED Equation.3  [image: image138.wmf]2
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b/ (d) // (d’) 
[image: image139.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image140.wmf]Û
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 EMBED Equation.3  [image: image141.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

¹

=

3

2

1

k

m


c/  (d) 
[image: image142.wmf]º

 (d’) 
[image: image143.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image144.wmf]Û
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	GV choát laïi : Keát hôïp ñieàu kieän ñeå haøm soá laø baäc nhaát vôùi ñieàu kieän veà vò trí töông ñoái cuûa hai ñöôøng thaúng
	HS nhaän xeùt ,söûa chöõa ,boå sung

	3.Baøi 25/55(CKT)
Veõ ñoà thò caùc haøm soá sau treân cuøng moät maët phaúng toïa ñoä


[image: image146.wmf]2

3
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x

y

  vaø 
[image: image147.wmf]2
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H:Chöa veõ ñoà thò ,em coù nhaän xeùt gì veà hai ñöôøng thaúng naøy
	HS xaùc ñònh caùc heä soá cuûa hai haøm soá ñaõ cho

HS: hai ñöôøng thaúng naøy caét nhau taïi moät ñieåm treân truïc tung vì coù a
[image: image148.wmf]¹

a’  ;  b =b’

	Cũng cố
Bµi 1 Cho hai hµm sè  y = (m - 1)x + 2m - 5  (m (1) cã ®å thi lµ (d); y = 3mx + 2  ( m ( 0) cã ®å thi lµ (d1)

a) Tìm gi¸ trÞ cña m ®Ó ®­êng th¼ng (d)  song song víi ®­êng th¼ng (d1)

b) Tìm gi¸ trÞ cña m ®Ó ®­êng th¼ng (d)  cắt ®­êng th¼ng d1) tại một điểm trên trục tung.


	

	3. Baøi 26/61 SBT

Hai ñöôøng thaúng y = ax +b  (d)

                             y = a’x + b’ (d’)

C/m raèng  
[image: image149.wmf]1
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	HS töï chöùng minh hoaëc  tham khaûo SBT

	H :Em haõy neâu ví duï veà hai ñöôøng thaúng vuoâng goùc  vôùi nhau
	HS :y = - 2x  vaø y = 0,5x+1 coù 

a.a’= (-2).0,5 = -1


D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

 1.Oân laïi caùch veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b

 Tieát  26          §5. HEÄ SOÁ GOÙC CUÛA ÑÖÔØNG THAÚNG y = ax + b ( a
[image: image150.wmf]¹

0) -  BÀI TẬP
                                                    
I. MUÏC TIEÂU 


- Kieán thöùc: HS naém vöõng khaùi nieäm goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vaø truïc 0x , khaùi nieäm heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng y = ax + b vaø hieåu ñöôïc raèng heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng lieân quan maät thieát vôùi goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng ñoù vaø truïc 0x


- Kó naêng: HS bieát tính goùc 
[image: image151.wmf]a

 hôïp bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vaø truïc 0x trong tröôøng hôïp heä soá a > 0 theo coâng thöùc  a= tg
[image: image152.wmf]a

.Tröôøng hôïp 
[image: image153.wmf]a

 < 0 coù theå tinh goùc 
[image: image154.wmf]a

 moät caùch giaùn tieáp
- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ

-GV:Baûng phuï veõ saün hình 10 vaø hình 11,


-HS:Baûng nhoùm , 
III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1.Veõ treân cuøng moät maët phaúng toïa ñoä ñoà thò hai haøm soá y = 0,5x + 2 vaø y = 0,5x – 1

Neâu nhaän xeùt veà hai ñöôøng thaúng naøy
	






       Hai ñöôøng thaúng treân song song vì coù a = a’ (= -0,5) vaø b 
[image: image155.wmf]¹

b’ (2 
[image: image156.wmf]¹

-1) 

	B.BAØI MÔÙI 

1.Khaùi nieäm heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng y= ax +b (a
[image: image157.wmf]¹

0)

a. Goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vaø truïc Ox

GV treo baûng phuï coù veõ saün hình 10 /56SGK  giôùi thieäu  goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vaø truïc Ox
	

	Treân hình 10 ñoù laø goùc giöõa tia Ax vaø tia AT

b.Heä soá goùc

H:Khi a > 0 thì goùc 
[image: image158.wmf]a

 coù ñoä lôùn nhö theá naøo ?
	HS: Khi a > 0 thì goùc 
[image: image159.wmf]a

laø goùc nhoïn

	H:Khi a < 0 thì goùc 
[image: image160.wmf]a

 coù ñoä lôùn nhö theá naøo ?
	HS: Khi a < 0 thì goùc 
[image: image161.wmf]a

laø goùc tuø

	GV ñöa baûng phuï coù veõ saün ñoà thò caùc haøm soá 

y= 0,5x +2 vaø y = 0,5x -1  do HS veõ ôû phaàn kieåm tra ,cho HS leân xaùc ñònh caùc goùc 
[image: image162.wmf]a

vaø nhaän xeùt so saùnh hai goùc naøy 
	HS: laø caùc goùc nhoïn vì a > 0

Baèng nhau vì laø hai goùc ñoàng vò cuûa hai ñöôøng thaúng song song


	GV choát laïi : caùc ñöôøng thaúng coù cuøng heä soá a thì taïo vôùi truïc Ox caùc goùc baèng nhau
GV ñöa baûng phuï coù veõ saün hình 11
	HS leân baûng xaùc ñònh caùc goùc 
[image: image163.wmf]a



	Cho HS traû lôøi  ? trong SGK

Sau khi HS phaùt bieåu, cho HS ñoïc nhaän xeùt SGK    GV choát laïi vaø ñöa ra khaùi nieäm heä soá goùc

* Chuù yù : sgk

GV ghi  y = ax + b (a
[image: image164.wmf]¹

0)

a: heä soá goùc   ; b: tung ñoä goác
	-Khi heä soá a >0 thì goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng        y = ax+ b  vaø truïc Ox laø goùc nhoïn .Heä soá a caøng lôùn thì goùc caøng lôùn nhöng vaãn nhoû hôn 900
-Khi heä soá a < 0 thì goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng        y = ax+ b  vaø truïc Ox laø goùc tuø.Heä soá a caøng lôùn thì goùc caøng lôùn nhöng vaãn nhoû hôn 1800

	

	

	2.Ví duï
	

	* Ví duï 1:

GV ñöa baûng phuï coù ñeà baøi vaø baûng coù saün löôùi oâ vuoâng

H:Xaùc ñònh toïa ñoä giao ñieåm cuûa ñoà thò vôùi hai truïc toïa ñoä

H: Veõ ñoà thò haøm soá y = 3x + 2

H: Xaùc ñònh goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng  y =3x + 2 vôùi truïc Ox 

H: Muoán tính goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng  y =3x + 2 vôùi truïc Ox ta laøm theá naøo

GV: tg
[image: image165.wmf]a

= 3 , 3 chính laø heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng y = 3x +2

H: Duøng maùy tính boû tuùi tính goùc 
[image: image166.wmf]a

 bieát tg
[image: image167.wmf]a

= 3 
	HSxaùc ñònh ñöôïc hai ñieåm  A (0 ; 2) vaø B (-
[image: image168.wmf]3

2

; 0)

Xeùt 
[image: image169.wmf]D

AOB vuoâng taïi O ta coù tg
[image: image170.wmf]a
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	C.CUÛNG COÁ

1.Vì sao noùi a laø heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng        y = ax +b (a 
[image: image173.wmf]¹

0)

2.Muoán tính goùc cuûa ñt vôi truïc Ox ta ltn ?

	


 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1.Naém vöõng khaùi nieäm heä soá goùc , moái quan heä giöõa heä soá a vaø 
[image: image174.wmf]a

,Bieát tính goùc 
[image: image175.wmf]a


2.Laøm baøi 27,28/58

Tieát  27     §5. HEÄ SOÁ GOÙC CUÛA ÑÖÔØNG THAÚNG y = ax + b ( a
[image: image176.wmf]¹

0) -  BÀI TẬP
                                                    
I. MUÏC TIEÂU 

- Kieán thöùc: Cuõng coá moái quan heä giöõa heä soá a vaø goùc 
[image: image177.wmf]a

 (goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vôùi truïc Ox)

-Kó naêng: Reøn luyeän kó naêng xaùc ñònh haøm soá y= ax + b, veõ ñoù thò haøm soá y = ax + b, tính goùc 
[image: image178.wmf]a

, tính chu vi vaø dieän tích tam giaùc treân maët phaúng toaï ñoä.
  - Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ

      -GV:Baûng phu veõ saün ñoà thò baøi 31/59ï, caùc duïng cuï veõ hình

      -HS:chuaån bò baøi theo yeâu caàu cuûa GV

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

A.KIEÅM TRA

Caâu1:

1) Ñieàn vaøo choã “. . .” ñeå ñöôïc khaúng ñònh ñuùng:
Goïi 
[image: image179.wmf]a

 laø goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b (a
[image: image180.wmf]¹

0) vaø truïc Ox.

a) Neáu a > 0 thì goùc 
[image: image181.wmf]a

 laø . . . . Heä soá a caøng lôùn thì goùc 
[image: image182.wmf]a

. . . nhöng vaãn nhoû hôn . . .

b) Neáu a < 0 thì goùc 
[image: image183.wmf]a

 laø . . . . Heä soá a caøng lôùn thì goùc 
[image: image184.wmf]a

. . . 

2) Baøi taäp 28/58

Caâu 2:

1) Trong caùc caâu sau, caâu naøo ñuùng, caâu naøo sai.

a) Heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng 
[image: image185.wmf]2x-3

y=

4

 laø 2

b) Goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = 2x+1 vôùi tia Ox beù hôn goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng  y =–x+2 vôùi tia Ox

2) Baøi taäp : 29a/59
	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	1/Baøi 30/59 

a/ Veõ treân cuøng mptñ ñoà thò cuûa caùc haøm soá sau 

[image: image186.wmf]1

yx2
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vaø 
[image: image187.wmf]yx2
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.

Ñoà thò haøm soá 
[image: image188.wmf]1

yx2
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 laø moät ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm A(-4 ;0) vaø C(0 ;2)

Ñoà thò haøm soá y = -x +2  laø moät ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm B(2 ;0) vaø C(0 ;2)
	
Caû lôùp laøm caâu a, hai hs laøm baøi treân baûng

	b/Tính caùc goùc cuûa tam giaùc ABC 
Haõy xaùc ñònh toaï ñoä caùc ñieåm A, B, C
Suy ra ñoä daøi caùc ñoaïn OA, OB, OC
H :Haõy tính goùc A

(
[image: image189.wmf]1
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 coù 
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 (hoaëc tgB =
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H :Neâu caùch tính goùc C ?
	
[image: image192.wmf](
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OA = 4   ; OB = 2  ; OC = 2
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	Neâu caùch tính chu vi vaø dieän tích tam giaùc ABC 
Tính caùc caïnh vaø ñöôøng cao cuûa tam giaùc ABC
	P = AB + AC + BC vaø 
[image: image196.wmf]1
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	c/Tính chu vi vaø dieän tích tam giaùc ABC 

	AB = AO + OB = 4 + 2 = 6 (cm)

AC = 
[image: image197.wmf]2222
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BC = 
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	Baøi 2.

 a/Vieát phöông trình ñöôøng thaúng taïo vôùi truïc Ox moät goùc baèng 600 vaø ñi qua ñieåm M(0;– 2).
( GV vöøa noùi vöøa veõ hình: Phöông trình ñöôøng thaúng song song vôùi truïc Ox coù daïng y = a
Phöông trình ñöôøng thaúng song song vôùi truïc Oy coù daïng x = m
Phöông trình ñöôøng thaúng  caét truïc Ox vaø truïc Oy coù daïng: y= ax + b 
[image: image200.wmf](
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)

b/Vieát phöông trình ñöôøng thaúng taïo vôùi truïc Ox moät goùc baèng 450 vaø ñi qua ñieåm N(1; 4)
	Phöông trình ñöôøng thaúng (d) phaûi tìm coù daïng y= ax+b 
[image: image201.wmf](
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Ta coù a = 
[image: image202.wmf]0
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Vaäy (d) :
[image: image203.wmf]y3xb
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(d) qua M(O ;–2) 
[image: image204.wmf]MM
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Vaäy phöông trình ñöôøng thaúng laø: 
[image: image206.wmf]y3x2

=-


HS töï laøm ,trao ñoåi keát quaû :y = x + 3 


C. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1.Lyù thuyeát: laøm caùc caâu hoûi oân taäp vaø oân phaàn toùm taét caùc kieán thöùc caàn nhôù.

2.Baøi taäp: 32 – 37/61,62

    Tieát 28                                      

LUYỆN TẬP

I. MUÏC TIEÂU: 

- Kieán thöùc: Cuõng coá moái quan heä giöõa heä soá a vaø goùc 
[image: image207.wmf]a

 (goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vôùi truïc Ox)

-Kó naêng: + Reøn kó  naêng veõ ñoà thò haøm soá baäc nhaát ,xaùc ñònh ñöôïc giaù trò caùc tham soá trong caùc heä soá a,b cuûa haøm soá baäc nhaát sao cho ñoà thò cuûa chuùng thoûa maõn caùc tính chaát ,ñieàu kieän cho tröôùc
+ Cuõng coá moái quan heä giöõa heä soá a vaø goùc 
[image: image208.wmf]a

 (goùc taïo bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vôùi truïc Ox)

+ Reøn luyeän kó naêng xaùc ñònh haøm soá y= ax + b, veõ ñoù thò haøm soá y = ax + b, tính goùc 
[image: image209.wmf]a

, tính chu vi vaø dieän tích tam giaùc treân maët phaúng toaï ñoä.
- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.
II. CHUAÅN BÒ

-GV:Baûng phuï coù löôùi oâ vuoâng ;baûng phuï ghi ñeà baøi taäp

-HS:Baûng nhoùm, duïng cuï veõ hình

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A. KIỂM TRA BÀI CŨ
	

	Bµi 1 

a)  VÏ ®å thÞ cña hµm sè y= 2x – 3 (d) ? TÝnh gãc t¹o bëi ®­êng th¼ng ®ã vµ tia Ox (kÕt qu¶ ®­îc lµm trßn ®Õn phót)

b)  Tính khoảng cách từ O(0;0) đến (d)


	

	B.LUYEÄN TAÄP
	

	-GV treo baûng phuï coù löôùi oâ vuoâng  

H:Em haõy xaùc ñònh toïa ñoä giao ñieåm cuûa ñoâ thò vôùi hai truïc toïa ñoä

(0 ; 2) ;  (-3 ; 0)  vaø  (0 ; 2)  ;  (
[image: image210.wmf]3
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; 0)

goïi hai HS laàn löôït leân veõ ñoà thò treân cuøng moät maët phaúng toïa ñoä

HS caû lôùp veõ ñoà thò

GV veõ ñöôøng thaúng song song vôùi truïc 0x , caét truïc 0y taïi ñieåm coù tung ñoä baèng 1

Goïi moät HS xaùc ñònh caùc ñieåm M vaø N

H: Neâu caùch tìm toïa ñoä ñieåm M vaø N
	

	
	

	Neáu HS chöa traû lôøi ñöôïc ,GV höôùng daãn HS caùch xaùc ñònh toïa ñoä ñieåm M vaø ñieåm N treân maët phaúng toïa ñoä

-caùch 2 :

H:Haõy cho bieát tung ñoä ñieåm M vaø N ?

 Giaûi phöông trình 


[image: image211.wmf]2
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   ñeå tìm hoaønh ñoä ñieåm M

Giaûi phöông trình 

  
[image: image212.wmf]2
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 ñeå tìm hoaønh ñoä ñieåm N
	b/ Thay y = 1 vaøo haøm soá  
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Neân ñieåm M(
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Thay y = 1 vaøo haøm soá  
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	Baøi 2.

 a/Vieát phöông trình ñöôøng thaúng taïo vôùi truïc Ox moät goùc baèng 600 vaø ñi qua ñieåm M(0;– 2).
( GV vöøa noùi vöøa veõ hình: Phöông trình ñöôøng thaúng song song vôùi truïc Ox coù daïng y = a
Phöông trình ñöôøng thaúng song song vôùi truïc Oy coù daïng x = m
Phöông trình ñöôøng thaúng  caét truïc Ox vaø truïc Oy coù daïng: y= ax + b 
[image: image221.wmf](
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b/Vieát phöông trình ñöôøng thaúng taïo vôùi truïc Ox moät goùc baèng 450 vaø ñi qua ñieåm N(1; 4)
	Phöông trình ñöôøng thaúng (d) phaûi tìm coù daïng y= ax+b 
[image: image222.wmf](
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Ta coù a = 
[image: image223.wmf]0
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Vaäy (d) :
[image: image224.wmf]y3xb
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(d) qua M(O ;–2) 
[image: image225.wmf]MM
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Vaäy phöông trình ñöôøng thaúng laø: 
[image: image227.wmf]y3x2
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HS töï laøm ,trao ñoåi keát quaû :y = x + 3 

	C. CUÛNG COÁ  

Bµi 1:   ViÕt ph­¬ng tr×nh cña ®­êng th¼ng biÕt:

     a)  §­êng th¼ng ®ã song song víi ®­êng th¼ng y = 2x - 3 vµ ®i qua ®iÓm A (1;2)

     b) §­êng th¼ng ®ã c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm B cã hoµnh ®é b»ng 
[image: image228.wmf]3

2

 vµ c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 3 .


	


D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

 1.Oân laïi caùch veõ ñoà thò haøm soá y = ax + b

 2.Laøm baøi 26/55 sgk  ; 18,19,21/59,60 sbt

3.Oân taäp chöông II theo caâu hoûi vaø noäi dung oân taäp trang 59,60,61
Tieát 29                                              OÂN TAÄP CHÖÔNG II
                                                   

I. MUÏC TIEÂU 

- Kieán thöùc: heä thoáng hoùa caùc kieán thöùc cô baûn cuûa chöông giuùp HS hieåu saâu hôn caùc khaùi nieäm haøm soá,bieán soá ,ñoà thò cuûa haøm soá,haøm soá baäc nhaát,tính bieán thieân cuûa haøm soá baäc nhaát.HS naém vöõng caùc ñeàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng song song ,caét nhau,truøng nhau 

- Kó naêng: veõ thaønh thaïo ñoà thò cuûa haøm soá baäc nhaát; xaùc ñònh ñöôïc goùc cuûa ñöôøng thaúng     y = ax + b vaø truïc Ox ; xaùc ñònh ñöôïc haøm soá y = ax + b  thoûa maõn moät vaøi ñieàu kieän naøo ñoù (thoâng qua vieäc xaùc ñònh caùc heä soá a, b).
 - Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập.Reøn khaû naêng bao quaùt ,tính heä thoáng
II. CHUAÅN BÒ


-GV:Baûng phuï ghi caâu hoûi baøi taäp ,toùm taét caùc kieán thöùc caàn nhôù.


-HS: Ñaõ oân taäp theo yeâu caàu cuûa GV

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1.Neâu ñònh nghóa veà haøm soá ?

2.Haøm soá thöôøng ñöôïc cho bôûi nhöõng caùch naøo?

3.Ñoà thò cuûa haøm soá y = f(x) laø gì?

4.Theá naøo laø haøm soá baäc nhaát?

5.Neâu tính chaát cuûa haøm soá baäc nhaát?

6.Ñoà thò cuûa haøm soá y = ax + b 
[image: image229.wmf](
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7.Goùc 
[image: image230.wmf]a

 hôïp bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vaø truïc Ox ñöôïc xaùc ñònh nhö theá naøo?
(gv treo baûng phuï coù veõ hình 14)

8.Giaûi thích vì sao ngöôøi ta goïi a laø heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng y = ax + b ?

9.Khi naøo thì  ñöôøng thaúng (d)y = ax + b 
[image: image231.wmf](
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        vaø              ñöôøng thaúng (d’) y = a’x + b’ 
[image: image232.wmf](
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· song song vôùi nhau

· Truøng nhau

· Caét nhau

· Caét nhau taïi 1 ñieåm treân truïc tung

· Vuoâng goùc vôùi nhau
	HS1 ñöùng taïi choã traû lôøi

HS2:… baèng baûng hoaëc baèng coâng thöùc

HS3…laø taäp hôïp taát caû caùc ñieåm bieåu dieãn caùc caëp giaù trò töông öùng (x;f(x)) tr6en maët phaúng toïa ñoâ

HS4…y=ax + b trong ñoù a b cho tröôùc   
[image: image233.wmf](
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HS5:Treân taäp R hs ñoàng bieán khi a > 0

                            hs nghòch bieán khi a < 0

HS6    (sgk/50)

HS chæ treân hình veõ

HS8:-Caùc ñöôøng thaúng coù cuøng heä soá a taïo vôùi truïc Ox caùc goùc baèng nhau

a > 0 : goùc nhoïn,a caøng lôùn goùc 
[image: image234.wmf]a

caøng lôùn

a < 0: goùc tuø,a caøng lôùn goùc 
[image: image235.wmf]a

caøng lôùn

HS9

(d)//(d’) 
[image: image236.wmf]'
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(d) truøng (d’)  
[image: image237.wmf]Û

 a = a’ ; b = b’

(d) caét (d’)   
[image: image238.wmf]Û
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(d) caét (d’) reân truïc tung 
[image: image240.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image241.wmf]'
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;b = b’    

(d) 
[image: image242.wmf]^

(d’) 
[image: image243.wmf]Û

a.a’ = -1

	B BAØI TAÄP 

1. Baøi 32/61(CKT)
GV ñöa ñeà baøi leân baûng phuï, goïi 1HS yeáu xaùc ñònh caùc heä soá a,b cuûa haøm soá

Goïi 2 HS leân baûng laøm 2 phaàn

2.Baøi 33/61
H:Neâu vò trí töông ñoái cuûa hai ñöôøng thaúng treân?

H:Hai ñöôøng thaúng caét nhau taïi moät ñieåm treân truïc tung khi naøo?

3.  Baøi 36/61(CKT)
	1. Baøi 32/61

a.  Haøm soá baäc nhaát  
[image: image244.wmf](
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ñoàng bieán 
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b.  Haøm soá baäc nhaát 
[image: image246.wmf](
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 nghòch bieán 
[image: image247.wmf]5k0k5
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2.Baøi 33/61


[image: image248.wmf](

)

y2x3m
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 laø hs baäc nhaát coù a = 2, b = 3+m 
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laø hs baäc nhaát coù a’ = 3,b‘= 5- m
 vì 
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¹

(2
[image: image251.wmf]¹

3) neân ñoà thò cuûa chuùng caét nhau taïi moät ñieåm treân truc tung 
[image: image252.wmf]3m5mm1
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3.  Baøi 36/61

	H: Haõy xaùc ñònh caùc heä soá a,b cuûa caùc haøm soá treân?

H:Vì chuùng laø caùc haøm soá baäc nhaát neân tham soá k phaûi thoûa maõn ñieàu kieân gì ?

H:neâu ñieàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng song song, caét nhau ?

Goïi hai HS leân baûng trình baøy lôøi giaûi

HS caû lôùp laøm baøi  roài theo doõi söûa baøi

Goïi moät HS ñöùng taïi choã traû lôøi
	Caùc haøm soá ñaõ cho laø haøm soá baäc nhaát  neân caùc heä soá a vaø a’ phaûi khaùc 0

Töùc laø k + 1
[image: image253.wmf]¹

0 vaø 3 – 2k
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Hay           k
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-1     vaø    k
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 EMBED Equation.3  [image: image257.wmf]2
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  (1)

a. Ta ñaõ coù b
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 b’(3
[image: image259.wmf]¹

1) neân vôùi ñieàu kieän (1). Ñoà thò cuûa 2 haøm soá laø hai ñöôøng thaúng song song 
[image: image260.wmf]2
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vaäy ñoà thò cuûa 2 haøm soá laø hai ñöôøng thaúng song song khi k =
[image: image261.wmf]3
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b. Vôùi ñieàu kieän (1).  Ñoà thò cuûa 2 hs laø hai ñt caét nhau 
[image: image262.wmf]Û

k + 1
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3 – 2k
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 EMBED Equation.3  [image: image265.wmf]3
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Keát hôïp ñk (1) ta coù k
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 EMBED Equation.3  [image: image268.wmf]2
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c. Hai ñöôøng thaúng treân khoâng truøng nhau vì chuùng coù tung ñoä goác khaùc nhau ( 3
[image: image270.wmf]1
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	4. Baøi 37/61   (CKT)        Veõ ñoà thò cuûa hai haøm soá: 
[image: image271.wmf]y0,5x2
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 (gv höôùng daãn hs tìm toaï ñoä ñieåm C)

GV ñöa coâng thöùc cho HS tham khaûo 
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Goïi hai HS leân tính
	4.Baøi 37/61

a/Ñoà thò haøm soá 
[image: image274.wmf]y0,5x2
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 laø ñöôøng thaúng ñi qua hai ñieåm: (0; 2) vaø (-4;0)

Ñoà thò haøm soá 
[image: image275.wmf]y2x5
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 laø ñöôøng thaúng ñi qua hai ñieåm (0: 5) vaø 2,5; 0)

b/ Tìm toaï ñoä caùc ñieåm A, B, C

-  A(-4; 0) ;  B(2,5; 0) 


[image: image276.wmf]0,5x22x5x1,2
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[image: image277.wmf](

)

x1,2y2.1,252,6C1,2; 2,6

=Þ=-+=Þ




c/ Tính ñoä daøi caùc ñoaïn thaúng AB, AC, BC

- AB = AO + OB =6,5 (cm)


[image: image278.wmf](
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d/ Tính caùc goùc taïo bôûi caùc ñöôøng thaúng vôùi truïc Ox

- 
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 C. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1. OÂn taäp theo caâu hoûi oân taäp chöông I vaø II cuûa sgk

2.Baøi taäp:38/62 vaø 34, 35/62sbt
  Laøm caùc caâu hoûi traéc nghieäm trong ñeà cöông, vaø caùc baøi taäp oân chöông trong sgk vaø sbt

      3.Tieát sau mang saùch taäp 2.Ñoïc tröôùc baøi ¼
Tieát 30                   
    OÂN TAÄP CHÖÔNG II
                                                   

I. MUÏC TIEÂU 

- Kieán thöùc: heä thoáng hoùa caùc kieán thöùc cô baûn cuûa chöông giuùp HS hieåu saâu hôn caùc khaùi nieäm haøm soá,bieán soá ,ñoà thò cuûa haøm soá,haøm soá baäc nhaát,tính bieán thieân cuûa haøm soá baäc nhaát.HS naém vöõng caùc ñeàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng song song ,caét nhau,truøng nhau 

- Kó naêng: veõ thaønh thaïo ñoà thò cuûa haøm soá baäc nhaát; xaùc ñònh ñöôïc goùc cuûa ñöôøng thaúng     y = ax + b vaø truïc Ox ; xaùc ñònh ñöôïc haøm soá y = ax + b  thoûa maõn moät vaøi ñieàu kieän naøo ñoù (thoâng qua vieäc xaùc ñònh caùc heä soá a, b).

- Thái độ: Cẩn thận, chính xác, khoa học. Nghiêm túc học tập. Reøn khaû naêng bao quaùt ,tính heä thoáng
II. CHUAÅN BÒ


-GV:Baûng phuï ghi caâu hoûi baøi taäp ,toùm taét caùc kieán thöùc caàn nhôù.


-HS: Ñaõ oân taäp theo yeâu caàu cuûa GV

III. CAÙC HOAÏT ÑOÄNG TREÂN LÔÙP

	         Hoaït ñoäng cuûa giaùo vieân
	           Hoaït ñoäng cuûa hoïc sinh

	A.KIEÅM TRA

1.Neâu ñònh nghóa veà haøm soá ?

2.Haøm soá thöôøng ñöôïc cho bôûi nhöõng caùch naøo?

3.Ñoà thò cuûa haøm soá y = f(x) laø gì?

4.Theá naøo laø haøm soá baäc nhaát?

5.Neâu tính chaát cuûa haøm soá baäc nhaát?

6.Ñoà thò cuûa haøm soá y = ax + b 
[image: image282.wmf](
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7.Goùc 
[image: image283.wmf]a

 hôïp bôûi ñöôøng thaúng y = ax + b vaø truïc Ox ñöôïc xaùc ñònh nhö theá naøo?
(gv treo baûng phuï coù veõ hình 14)

8.Giaûi thích vì sao ngöôøi ta goïi a laø heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng y = ax + b ?

9.Khi naøo thì  ñöôøng thaúng (d)y = ax + b 
[image: image284.wmf](
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        vaø              ñöôøng thaúng (d’) y = a’x + b’ 
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)

a'0

¹

 

· song song vôùi nhau

· Truøng nhau

· Caét nhau

· Caét nhau taïi 1 ñieåm treân truïc tung

· Vuoâng goùc vôùi nhau
	HS1 ñöùng taïi choã traû lôøi

HS2:… baèng baûng hoaëc baèng coâng thöùc

HS3…laø taäp hôïp taát caû caùc ñieåm bieåu dieãn caùc caëp giaù trò töông öùng (x;f(x)) tr6en maët phaúng toïa ñoâ

HS4…y=ax + b trong ñoù a b cho tröôùc   
[image: image286.wmf](
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HS5:Treân taäp R hs ñoàng bieán khi a > 0

                            hs nghòch bieán khi a < 0

HS6    (sgk/50)

HS chæ treân hình veõ

HS8:-Caùc ñöôøng thaúng coù cuøng heä soá a taïo vôùi truïc Ox caùc goùc baèng nhau

a > 0 : goùc nhoïn,a caøng lôùn goùc 
[image: image287.wmf]a

caøng lôùn

a < 0: goùc tuø,a caøng lôùn goùc 
[image: image288.wmf]a

caøng lôùn

HS9

(d)//(d’) 
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(d) truøng (d’)  
[image: image290.wmf]Û

 a = a’ ; b = b’

(d) caét (d’)   
[image: image291.wmf]Û
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(d) caét (d’) reân truïc tung 
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	B BAØI TAÄP 

1. Baøi 32/61(CKT)
GV ñöa ñeà baøi leân baûng phuï, goïi 1HS yeáu xaùc ñònh caùc heä soá a,b cuûa haøm soá

Goïi 2 HS leân baûng laøm 2 phaàn

2.Baøi 33/61
H:Neâu vò trí töông ñoái cuûa hai ñöôøng thaúng treân?

H:Hai ñöôøng thaúng caét nhau taïi moät ñieåm treân truïc tung khi naøo?

3.  Baøi 36/61(CKT)
	1. Baøi 32/61

a.  Haøm soá baäc nhaát  
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b.  Haøm soá baäc nhaát 
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2.Baøi 33/61
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 laø hs baäc nhaát coù a = 2, b = 3+m 
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laø hs baäc nhaát coù a’ = 3,b‘= 5- m
 vì 
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3) neân ñoà thò cuûa chuùng caét nhau taïi moät ñieåm treân truc tung 
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3.  Baøi 36/61

	H: Haõy xaùc ñònh caùc heä soá a,b cuûa caùc haøm soá treân?

H:Vì chuùng laø caùc haøm soá baäc nhaát neân tham soá k phaûi thoûa maõn ñieàu kieân gì ?

H:neâu ñieàu kieän ñeå hai ñöôøng thaúng song song, caét nhau ?

Goïi hai HS leân baûng trình baøy lôøi giaûi

HS caû lôùp laøm baøi  roài theo doõi söûa baøi

Goïi moät HS ñöùng taïi choã traû lôøi
	Caùc haøm soá ñaõ cho laø haøm soá baäc nhaát  neân caùc heä soá a vaø a’ phaûi khaùc 0

Töùc laø k + 1
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1) neân vôùi ñieàu kieän (1). Ñoà thò cuûa 2 haøm soá laø hai ñöôøng thaúng song song 
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vaäy ñoà thò cuûa 2 haøm soá laø hai ñöôøng thaúng song song khi k =
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b. Vôùi ñieàu kieän (1).  Ñoà thò cuûa 2 hs laø hai ñt caét nhau 
[image: image315.wmf]Û

k + 1
[image: image316.wmf]¹

3 – 2k
[image: image317.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image318.wmf]3

2

¹

k


Keát hôïp ñk (1) ta coù k
[image: image319.wmf]¹

-1; k
[image: image320.wmf]¹



 EMBED Equation.3  [image: image321.wmf]2

3

  ;  
[image: image322.wmf]3

2

¹

k

   

c. Hai ñöôøng thaúng treân khoâng truøng nhau vì chuùng coù tung ñoä goác khaùc nhau ( 3
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	4. Baøi 37/61                 Veõ ñoà thò cuûa hai haøm soá: 
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 (gv höôùng daãn hs tìm toaï ñoä ñieåm C)

GV ñöa coâng thöùc cho HS tham khaûo 
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Goïi hai HS leân tính
	4.Baøi 37/61

a/Ñoà thò haøm soá 
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b/ Tìm toaï ñoä caùc ñieåm A, B, C

-  A(-4; 0) ;  B(2,5; 0) 
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c/ Tính ñoä daøi caùc ñoaïn thaúng AB, AC, BC

- AB = AO + OB =6,5 (cm)
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d/ Tính caùc goùc taïo bôûi caùc ñöôøng thaúng vôùi truïc Ox

- 
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 D. HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ

1. OÂn taäp theo caâu hoûi oân taäp chöông I vaø II cuûa sgk

2.Baøi taäp:38/62 vaø 34, 35/62sbt
  Laøm caùc caâu hoûi traéc nghieäm trong ñeà cöông, vaø caùc baøi taäp oân chöông trong sgk vaø sbt

      3.Tieát sau  kiể tra 
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